

О.І. Пойда, д.м.н., професор кафедри хірургії №1 Національного медичного університету ім. О.О. Богомольця, хірург вищої категорії, заслужений лікар України, віце-президент Асоціації колопроктологів України

Алгоритм надання допомоги на догоспітальному і госпітальному етапах колопроктологічним хворим

Колопроктологія (від латинського слова *colon* – ободова кишка та грецького *proktos* – пряма кишка) – це сучасний спеціалізований розділ хірургії, який включає вивчення питань етіології, патогенезу, морфології, патофізіології, діагностики, профілактики та лікування захворювань товстої кишки (ободової і прямої) та промежини. До цих захворювань відносяться аномалії і вади розвитку товстої кишки та навколопрямокишкової зони (неповний ембріональний поворот товстої кишки, мегаколон, подвоєння товстої кишки, атрезії та ектопії прямої кишки, тератоїдні захворювання та ін.), дивертикулез товстої кишки, різноманітні функціональні порушення діяльності товстої кишки (хронічні закрепи, синдром подразнення кишки, дискінезії), неспецифічні запальні захворювання товстої кишки, парапроктити, геморої, анальна тріщина, епітеліальні куприкові ходи, доброякісні та злоякісні новоутворення товстої кишки та інші, усього відповідно до Міжнародної класифікації хвороб (МКХ-10) більше 200 різноманітних захворювань.

Медична допомога надається колопроктологічним хворим у певній обов'язковій послідовності: діагностика захворювання → вибір лікувальної тактики (де і яке проводитиметься лікування) → лікування хворого → подальше динамічне спостереження за станом здоров'я (амбулаторно або в умовах стаціонару). До недавнього часу діагностикою та лікуванням захворювань товстої кишки та промежини займалися загальні хірурги. Однак особливості анатомії і фізіології товстої кишки, перебігу її захворювань та їх ускладнень, операційних втручань, нерідко їх інвалідизуючий характер показали необхідність спеціальної підготовки фахівців-колопроктологів. При цьому дуже важливо, щоб таку підготовку проходили хірурги, які вже мають досвід роботи в загальній хірургії. Також важливо пам'ятати і обов'язково враховувати, що об'єктом діагностики та лікування є захворювання органа, який є не просто анатомічним, а дуже важливим анатомофункціональним відділом травного каналу, нормальна робота якого має певне соціальне значення, тобто визначає якість життя людини.

Крім того, все більш актуальними стають діагностика та лікування захворювань товстої кишки у зв'язку з неухильним ростом таких захворювань, як злоякісні новоутворення. При цьому важливо знати, що єдиною реальною профілактикою раку товстої кишки є своєчасне виявлення та видалення її поліпів. Забезпечити вказану своєчасну діагностику може тільки контроль (моніторинг) стану здоров'я людей, особливо в осіб, які відносяться до групи ризику (перш за все з несприятливою спадковістю).

Вирішити це важливе завдання може тільки розвинена догоспітальна (амбулаторна) допомога, наявність мережі колопроктологічних кабінетів. І, звичайно, консультувати в цих кабінетах повинні фахівці-колопроктологи.

Надання спеціалізованої колопроктологічної допомоги в амбулаторних умовах – важливий і відповідальний етап. Для цього перш за все необхідна організація надання такої допомоги. Це і відповідний медичним нормам кабінет (кімнати для загальноклінічного обстеження, для проктологічного огляду) та необхідний набір меблів, інструментів (гінекологічне крісло, ректальні дзеркала, аноскопи, ректороманоскопи, щипці для біопсії, джерело світла зі світловодом та ін.).

Характерною особливістю консультації колопроктолога порівняно з оглядом загального хірурга є проведення спеціального проктологічного огляду (повністю оглядається лише пряма кишка, звідси назва «проктологічний огляд»). Цей огляд методологічно є завершальним і проводиться після загальноклінічного обстеження (скарги, анамнез, об'єктивний огляд тощо). Безумовно, проктологічний огляд вимагає спеціальних знань, навичок і досвіду лікаря, так як є інвазивним, іноді небезпечним дослідженням,

що зумовлено необхідністю використання спеціальних інструментів.

! Проктологічний огляд складається з чотирьох обов'язкових послідовних етапів дослідження:

1-й – огляд періанальної ділянки з мануальною пальпацією;

2-й – пальцеве дослідження анального каналу й ампули прямої кишки, максимальний огляд – 6–8 см від перехідної складки або лінії Хілтона;

3-й – аноскопія (огляд анального каналу та нижньоампулярного відділу прямої кишки за допомогою аноскопа) або огляд за допомогою ректального дзеркала – максимальний огляд до 6–7 см; за показаннями виконується біопсія;

4-й – ректороманоскопія (ендоскопічне дослідження прямої кишки, ректосигмоїдного вигину товстої кишки та дистального відділу сигмовидної ободової кишки – максимальний огляд – до 30 см, рекомендується оглядати не менш ніж на 25 см, що вважається достатнім; у разі поганої підготовки ректороманоскопію треба повторити); за показаннями виконується біопсія.

Проктологічний огляд вважається проведеним, якщо виконано всі вказані послідовні етапи. Нехтування окремими етапами дослідження при проведенні проктологічного огляду хворого, який звернувся до колопроктолога, призводить до діагностичних помилок, а також є причиною несвоечасної діагностики багатьох захворювань і насамперед онкологічної патології.

На превеликий жаль, сьогодні ще залишається необгрунтованою клінічна практика, коли загальні хірурги за наявності скарг хворого щодо захворювань ободової і прямої кишки «замінують» проктологічний огляд як обов'язковий первинний спеціальний етап колопроктологічного обстеження на виконання одразу фіброколоноскопії (ендоскопічне дослідження товстої кишки спеціальним гнучким зондом – фіброколоноскопом). Слід зауважити, що повноцінний огляд фіброколоноскопом хірургічного (клінічного) анального каналу і нижньоампулярного відділу прямої кишки неможливий, також виконання біопсії під час 3-го чи 4-го етапів проктологічного огляду є більш адекватним за рахунок більших за розміром щипців для біопсії і, відповідно, більших за розміром шматочків тканин, які отримуються (біоптатів), що створює сприятливі умови для правильної морфологічної діагностики. Крім того, проктологічний огляд дозволяє отримати інформацію щодо функціонального стану сфінктерного апарату прямої кишки. Цілу низку захворювань, наприклад, таких як вади розвитку, ректоцеле, випадіння, можна діагностувати тільки шляхом проведення проктологічного огляду.

! Наступні етапи колопроктологічного обстеження, які можуть бути проведені (і повинні проводитися) в амбулаторних

умовах після проктологічного огляду, – це іригографія (рентгенологічне дослідження товстої кишки шляхом введення ретроградно через вихідник під тиском контрастної речовини), фіброколоноскопія (з біопсією), функціональні дослідження прямої кишки (за показаннями).

Кожний із цих методів дає свою специфічну інформацію. Тому недоцільно протиставляти (або визначати, що краще), наприклад, іригографію і фіброколоноскопію. Так, іригографія дає можливість визначити локалізацію патологічного осередку, довжину, діаметр, положення товстої кишки, особливості її випороження, більш чітко показати наявність і локалізацію (розповсюдження) дивертикулів. У той же час фіброколоноскопія дозволяє чітко встановити наявність пухлини (навіть маленьких розмірів – до 1–2 мм), характер стриктури, джерело кровотечі, особливості ураження слизової оболонки, виконати біопсію, ендоскопічну поліпектомію.

! У цілому догоспітальний (амбулаторний) етап діагностики захворювань товстої кишки та періанальної ділянки (промежини) слід представити як певний алгоритм: загальноклінічне обстеження → проктологічний огляд → іригографія → фіброколоноскопія → функціональні методи дослідження прямої кишки.

Останній етап вказаного алгоритму виконується за відповідними показаннями – скарги на недостатнє або неможливе утримання вмісту, відсутність або значне зменшення позиву на дефекацію, утруднення випороження за нормального позиву на дефекацію. Дуже важливою і обов'язковою є біопсія різноманітних утворень товстої кишки, яка проводиться під час 3-го або 4-го етапу проктологічного огляду чи під час проведення фіброколоноскопії. Звичайно, на догоспітальному етапі діагностики показано проведення і лабораторних досліджень крові та сечі. Для уточнення діагностики, а інколи і для виявлення розповсюдження патологічного процесу, наприклад при новоутвореннях товстої кишки, показано ультразвукове дослідження (УЗД) органів черевної порожнини, а при захворюванні прямої кишки – ендоректальне УЗД. Таким чином, сьогодні можлива і має виконуватися комплексна діагностика захворювань товстої кишки на догоспітальному (амбулаторному) етапі як обов'язковий і важливий етап медичної допомоги, що зумовлює правильний вибір лікувальної тактики і позитивні результати лікування.

Після встановлення діагнозу визначається лікувальна тактика. На догоспітальному етапі можливі і обгрунтовані лікування низки захворювань товстої кишки: хірургічне лікування гострого підшкірно-підслизового парапроктиту (розкриття або висічення гнояка), хронічного парапроктиту – підшкірно-підслизової норичі прямої кишки (висічення), хронічного



О.І. Пойда

геморою II–III ступеня (малоінвазивні технології – латексне лігування, інфрачервоне опромінення та інше або гемороїдектомія), хронічної тріщини (висічення+сфінктеротомія+анопластика), фіброзних поліпів анального каналу (висічення), анальних бахромок (висічення), епітеліальних куприкових ходів у стадії абсцедування (розкриття гнояка); консервативне лікування хронічного геморою I–II ступеня, хронічної тріщини, анального зуду, сфінктериту, папіліту, дивертикулярної хвороби товстої кишки, ускладненої хронічним дивертикулітом, неспецифічний виразковий проктит, проктосигмоїдит (активність I–II ступеня, легка форма), синдром подразненої товстої кишки.

! Якщо лікування має проводитися у госпітальних умовах, хворий направляється у спеціалізоване колопроктологічне відділення (центр), а не в загальнохірургічне відділення – це положення є принциповим (!). Винятком може бути ситуація, коли у загальнохірургічному відділенні працюють спеціально навчені фахівці-колопроктологи, які повинні мати відповідні сертифікати первинної спеціалізації (та подальшого підвищення кваліфікації) з колопроктології.

За показаннями, перед наданням медичної допомоги в стаціонарі (шпиталі) проводяться необхідні дообстеження: повторний проктологічний огляд, більш розгорнуті функціональні дослідження прямої кишки, проведення спеціального рентгенологічного обстеження – дослідження транзиту контрастної речовини (суміші сульфату барію) по травному каналу, зокрема по товстій кишці, інші методи променевої діагностики – комп'ютерна томографія, магнітно-резонансна томографія.

Можливості сучасної госпітальної допомоги хворим колопроктологічного профілю достатньо широкі. Перш за все це невідкладне та планове хірургічне лікування хворих на гострі і хронічні захворювання товстої кишки та їх ускладнення. Невідкладні хірургічні втручання виконуються хворим на гострий парапроктит (висічення або хірургічна обробка з дренажуванням гнояка), гостру тріщину із сфінктероспазмом (висічення тріщини+сфінктеротомія+анопластика), гострий геморої – тромбоз гемороїдальних вузлів або профузна кровотеча з гемороїдальних вузлів (гемороїдектомія), травму або сторонні тіла прямої кишки, гострі ускладнення виразкового коліту, хвороби Крона, пухлини товстої кишки, дивертикулярної хвороби.

Планові хірургічні втручання виконуються з приводу хронічного геморою III–IV ступеня (гемороїдектомія), хронічного парапроктиту – інфільтративна та

норицева форма (висічення інфільтрату та нориці), хронічної тріщини (висічення тріщини+сфінктеротомія+аноластика), дермоїдних пухлин і кіст промежини або малого таза (видалення лише промежинним або подвійним доступом), недостатності сфінктера, як правило, після-травматичної (пластика сфінктера), епітеліальних куприкових ходів (висічення з первинним швом рани), поліпів або доброякісних пухлин анального каналу і нижньоампулярного відділу прямої кишки (трансанальне ексцизійне видалення), тяжкого тотального виразкового коліту (колектомія+ілеостомія, колектомія+резекція прямої кишки+ілеостомія, колпроктектомія з первинною реконструктивно-відновною операцією), ускладненого перебігу хвороби Крона (сегментарні резекції або колпроктектомія), дивертикульозу товстої кишки з хронічними ускладненнями (резекція або колектомія), дифузного поліпозу (колпроктектомія), аденоматозних і ворсинчастих поліпів товстої кишки (ендоскопічна поліпектомія або видалення поліпу шляхом колотомії), внутрішніх і зовнішніх нориць тонкої та товстої кишки (резекція ділянки кишки з норицею).

Окремим розділом планової хірургії товстої кишки є відновні та реконструктивно-відновні операції, які виконуються на госпітальному етапі лікування. Метою цих операцій є створення умов для фізичної і соціально-трудова реабілітації та покращення якості життя оперованих хворих. Вони мають бути методом вибору в хірургічному лікуванні захворювань товстої кишки, обов'язковим етапом втручання з чітким обґрунтуванням абсолютних і відносних протипоказань у разі відмови від їх виконання. Щодо відновних операцій – відновлення безперервності тонкої і товстої кишки виконується

шляхом створення міжкишкових анастомозів за допомогою ручного шва або зшивних апаратів. Щодо реконструктивно-відновних операцій – дислокація ділянок товстої кишки або створення нових анатомо-функціональних конструкцій із залишених після радикального етапу втручання ділянок тонкої і товстої кишки шляхом формування тонко- або товстокишкових резервуарів.

У разі виконання лише радикальних операцій без відновного етапу або паліативних втручань, що завершуються формуванням коло- чи ілеостоми (протиприродний вихідник!), на госпітальному етапі лікування необхідно забезпечити відповідний догляд за створеними штучними зовнішніми кишковими норицями (стомами) – це і засоби догляду (калоприймачі, стомадгезиви, пасти та ін.) та проведення консультацій (і безпосередньо самого догляду) відповідними фахівцями – стома-терапевтом і стома-сестрою.

Важливим і відповідальним розділом госпітального етапу лікування є передопераційна підготовка і ведення післяопераційного періоду, які без перебільшення суттєво впливають на загальний результат лікування хворого. Цей розділ відноситься до організації надання хірургічної допомоги і передбачає адекватне стану хворого, особливостям захворювання медикаментозне й апаратне (інструментальне) забезпечення хірургічного лікування, втручання (за показаннями) інших фахівців (кардіолога, пульмолога, уролога та ін.), корекцію порушень гомеостазу, які викликані основним захворюванням і його ускладненнями, супутньої патології, яка безумовно ускладнює перебіг захворювання та післяопераційний період (серцева, дихальна, судинна недостатність, цукровий діабет та ін.).

Однією з головних умов позитивного результату хірургічного лікування на госпітальному етапі є прогнозування та цілеспрямована профілактика післяопераційних ускладнень. Для цього необхідно використовувати наступний алгоритм: на першому етапі проводиться визначення факторів ризику (критеріїв прогнозування) виникнення післяопераційних ускладнень відповідно до стану хворого, особливостей захворювання товстої кишки та його ускладнень, наявності і характеру супутньої патології, анатомо-фізіологічних особливостей об'єкту хірургічного втручання (товстої, тонкої кишки, інших органів черевної порожнини); на другому етапі на підставі аналізу вказаних факторів ризику визначають імовірні (можливі) післяопераційні ускладнення; на третьому етапі визначають (створюють відповідну програму) необхідні методи (засоби) цілеспрямованої профілактики їх виникнення; на четвертому етапі визначені методи (програму) профілактики реалізують. Слід зауважити, що реалізація програми цілеспрямованої профілактики післяопераційних ускладнень має використовуватися на всіх етапах хірургічного лікування: передопераційної підготовки, виконання хірургічного втручання та у післяопераційному періоді.

На госпітальному етапі є обґрунтованим проведення консервативного лікування захворювань товстої кишки. Головним є чітке визначення показань до такого лікування та розуміння того, що під час його проведення можливе виникнення показань до хірургічного втручання, у тому числі в невідкладному порядку. Така особливість перебігу захворювань товстої кишки (і про це повинні знати не тільки лікарі, а й хворі) зумовлена анатомо-фізіологічними особливостями цього

органа, відсутністю глибоких знань щодо етіопатогенезу хвороби (неспецифічні запальні захворювання товстої кишки), а відповідно, неповною керованістю (незважаючи на сучасне консервативне лікування) перебігом патологічного процесу. Тому хворий, якому проводиться консервативне лікування, має бути під постійним наглядом з етапною оцінкою особливостей перебігу захворювання й ефективності лікування.

У шпиталі консервативне лікування проводиться у хворих на гострий гемороїд – тромбоз гемороїдальних вузлів I-II стадії за наявності абсолютних і відносних протипоказань до хірургічного лікування; на неспецифічні запальні захворювання товстої кишки – виразковий коліт і хворобу Крона за відсутності абсолютних і відносних показань до хірургічного лікування (базисна терапія); на дивертикулярну хворобу товстої кишки, ускладнену гострим катаральним (недеструктивним) дивертикулітом (протизапальна, антибактеріальна та спазмолітична терапія) або гострою кровотечею з дивертикулів (спочатку проводиться консервативне лікування з використанням гемостатичної терапії, лікувальних іригографій, за відсутності ефекту – хірургічне лікування).

Таким чином, правильна організація та проведення лікування хворих колопроктологічного профілю на догоспітальному і госпітальному етапі мають забезпечити сприятливі результати. Основою правильної організації лікування є надання висококваліфікованої допомоги фахівцем-колопроктологом, адекватне сучасне забезпечення (медикаментозне, інструментальне, лабораторне, апаратне та ін.) такого лікування.



ГАСТРОЕНТЕРОЛОГІЯ • ДАЙДЖЕСТ

Курение и аденокарцинома пищевода и пищеводно-желудочного перехода: анализ международного исследования BEACON

По данным Всемирной организации здравоохранения, заболеваемость аденокарциномой пищевода за последние 30 лет в мире резко увеличилась, в том числе и в развитых странах (в частности, в Дании, Финляндии, Норвегии, Швеции, Швейцарии, Великобритании и США).

Целью данного исследования была оценка взаимосвязи между курением и риском развития аденокарциномы пищевода и пищеводно-желудочного перехода. Для анализа этой корреляции использовались первичные данные из группы исследований BEACON (Barrett's Esophagus and Esophageal Adenocarcinoma). Были отобраны пациенты с аденокарциномой пищевода (n=1540) и пищеводно-желудочного перехода (n=1450). Общее количество участников с онкопатологией составило 2990. Контрольную группу составили 9453 человека из общей популяции. Оценивалась связь между статусом, продолжительностью табакокурения и количеством выкуриваемых в день сигарет с риском развития аденокарциномы.

Результаты исследования продемонстрировали выраженную ассоциацию между курением и аденокарциномой пищевода (относительный риск (ОР) 1,96, 95% доверительный интервал (ДИ) 1,64-2,34), а также пищеводно-желудочного перехода (ОР 2,18; 95% ДИ 1,84-2,58). В целом показатель ОР для всех случаев злокачественных новообразований в испытании составил 2,08 (95% ДИ 1,83-2,37). Кроме того, было отмечено значительное влияние продолжительности курения и количества выкуриваемых за день сигарет на риск развития онкологической

патологии (p<0,001). При этом отказ от курения был связан с уменьшением риска развития аденокарциномы по сравнению с таковым у пациентов, которые продолжали курить. Так, при отказе от курения менее 10 лет назад ОР развития аденокарциномы составил 0,82 (95% ДИ 0,60-1,13), а через 10 и более лет он снижался до 0,71 (95% ДИ 0,56-0,89). Каких-либо различий по половому признаку выявлено не было.

Таким образом, курение связано с повышенным риском развития аденокарциномы пищевода и пищеводно-желудочного перехода, в то время как отказ от этой вредной привычки способствует снижению риска возникновения данной злокачественной патологии.

Cook M.B., Kamangar F., Whiteman D.C. et al. Cigarette Smoking and Adenocarcinomas of the Esophagus and Esophagogastric Junction: A Pooled Analysis from the International BEACON Consortium // Journal of the National Cancer Institute 2010; 102 (17):1344-1353

Генетические предикторы неспецифического язвенного колита, резистентного к терапии

В большинстве случаев неспецифического язвенного колита (НЯК) медикаментозная терапия является достаточно эффективной и способствует стабилизации течения заболевания и даже редукции его проявлений. Однако у некоторых больных, несмотря на проводимое лечение, наблюдается прогрессирование заболевания. По данным статистики, до 30% пациентов с НЯК нуждаются в хирургическом вмешательстве, причем в 8-12% случаев агрессивность течения заболевания приводит к колэктомии в течение первых 5 лет болезни.

Достоверных клинических предикторов необходимости хирургического лечения выделить не удалось, хотя и было определено, что у пациентов

с обширным поражением кишечника проведение оперативного вмешательства требуется чаще. В то же время некоторые исследования показали, что тяжелое течение НЯК связано с генетическим полиморфизмом. Последнее стало предпосылкой для изучения генетических основ резистентного к медикаментозной терапии НЯК, требующего проведения колэктомии.

При сравнении результатов генетического обследования пациентов с рефрактерным к лечению НЯК (n=324) с больными НЯК, поддающимся консервативной терапии (n=527), было выявлено 46 однонуклеотидных полиморфизмов (single nucleotide polymorphism, SNP), характерных для первой группы больных. Использование балльной системы оценки риска колэктомии по генетическим факторам, основанной на этих SNP, оказалось достаточно точным (чувствительность 79%, специфичность 86%).

Резистентный к медикаментозной терапии НЯК был связан с полиморфизмом генов MHC и TL1A/TNFSF15. Ранее было установлено, что указанные гены принимают участие в развитии НЯК. Следовательно, MHC и TL1A/TNFSF15 имеют значение в определении риска возникновения и прогноза течения аутоиммунного колита.

Таким образом, в данном исследовании была определена генетическая основа тяжелого НЯК. Это открытие является наиболее значимым для ранних стадий заболевания, когда происходит выбор тактики ведения пациента. Данные открытия помогут определить направления поиска новых лекарственных препаратов и терапевтических подходов для лечения НЯК.

Haritunians T., Taylor K.D., Targan S.R. et al. Genetic Predictors of Medically Refractory Ulcerative Colitis // Inflamm Bowel Dis. 2010; 16:1830-1840.

Подготовил **Дмитрий Демьяненко**